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A spanyol-angolszász 
mege vyezés visszhamgja 

Madrid. (NST). A Nemzetközi Saj- 
Anj tótudósitó közlése szerint a barcelonai 

apok foglalkoztak elsőnek a spanyol 
angol-amerikai megállapodással. Az 

egyik nagy lap leszögezi, hogy Spanyol- 
ország a tárgyalásokon minden zsaroló 
Eisérlettel szemben sikerrel védekezett. 

A történelem bizonyitja, hogy amit erő- 
szakkal értek el, az mindig csak rövid 
ideig tartott. Spanyolország ezuttal is 
pisszautasitott minden megaláztatást. A 

árgyalások olyan szellemben folytak, 
hogy az elért eredmény tekintettel volt 
a spanyol érdekekre és az angolszász ér- 
dekekre és a megegyezés olyan értelem- 

ben jött létre, hogy Spanyolország szi- 

goru semlegessége nem szenvedett csor- 

bát. Mind angolszász, mind pedig spa- 

nyol részről megvolt a készség az egyet- 

értésre, - ez da barcelonai lapok véle- 

ménye. 

„FIGYELMEZTETÉS 

roOkuUGALIANAK 
Amszterdám. (DNB). Az angol 

hirszorgalat közlése szerint Vansittard, 

volt angol államtitkár, a parlament leg- 

obbi uilesén feltette a kérdést, vajjon 
zeegyeztethető-e az, hogy Portugalia 
ovetsegese Nagy-Britanniának, de 
anakkor a portugál kormány wWolf- 

-szallitmányokat juttat Németor- 

ágnak. Vansittard a vita során han- 

atta, hogy Anglia régi szövetségese, 

portugal allam, ugy látszik még min- 

g önfeju politikát követ és ezért egyál- 

ban nem volna indokolatlan ha ezt 

a javasiatot terjesztenék elő, hogy Por- 
tugália vagy szüntesse meg a németor- 

szági szállitást, vagy pedig Anglia bontsa 
fel a vele kötött szerződést. 

Az angol kormaány nevében Salborne 
blokád-miniszter válaszolt Vansittard fel 
szolalására és ezeket mondotta: Különös 

omatekkal kivánok reámutatni arra a 
rülményre, hogy oktalanság volna azt 

állitani, mnintha az angol kormány meg- 
égednék a jelenlegi helyzettel, amely- 
en a mi szövetségeseink Nemnetország 

szere (ovaobra is sal ak itelt 

osságu nyersanyagokat. Mi a portugal 
kormányt ebben a tekintetben nem 
hagytuk kétségben érzelmeinket illető- 

BULGARIA EERLINI KÖVETE 
JELENTÉST TESZ 

Szófia (Ep). Sagoroft tanár, Bul- 
aria berlini követe, ez idő szerint a 

Bolgár fővárosban tartózkodik, hogy je- 
ntést tegyen kormányának. A köve- 

et a kormányzótanács tagjai is kihall- 
táson fogadták, majd rövidesén visz- 

vatér Berlinbe. 

WASHINGTON POST: A SEMLE.- 
GESsSeG ELAVULT ÖRöKSEG" 

SsStockholm, (Rador.) A DNB je- 
nti: A svéd lapok, a Washington 

t egyik igen jellemző cikkét közlik, 
lap kifejti 

mlegességre vonatkozó amerikai 
Az amerikai lap szerint 

mle: a 19. századból fenm- 
uradt elavult örökség, amelynek már 

semmi értéke. Az Egyesült Alla- 
ámára az kere ek 

oro 

Maghiare 

. 
Légitámadás érte Rómát, 

oldovában, Tárgal Frumos vidékén, 
valamint a Szereth középső folyá- 

boru egy ujabb sulypontja alakult ki, - 

jelenti Berlinből a Rador. A nagy szovjet 

május 2-i román hadijelentés is közölte, az 

eddig érkezett hirek szerint még a fő vé- 

heves és szivós a román-német ellenállás. 

A német és román csapatok - mint a Ra- 

zott védelmi állásokkal vrendelkeznek, Ami- 

kor a támadók a reteszállásokig eljutot- 

zitusára került sor s közben váratlan ellen 

támadások állitották meg tolyton őket, A 

gatra a némef-román vohamcsapatoknak 

sikerült kelyreállitaniok kezdeti állásaikat. 

fontosságu harci sulypoatot szándékoznak 

kialakitani, A német és román felderitő re- 

Isztanbult 

M sának mindkét partján a keleti há- 

támadás, amelynek megindulását már a 

delmi vonalak előtt megtorpant Rendkivül 

dor berlini tudósitója iria - mélyen tago- 

tak, lépésről-lépésre kellett harcolniok, ké- 

Szerethtől nyugatra, Pascanitól északnyu- 

Az oroszok a Szerethnél nagy hadászati 

pülők megfigyelték, hogy jelentős erősité- 

szovjet egységek, Ebből és más előkészü- 

letekből itélve Berlinben ugy vélik, hogy a 

Szovjet az első napokban megmutatkozott 

sikeres német-román elháritás ellenére 
folytatui togja offenziváját, illetve áttöré- 

si kisérleteit,i 

DÉLKELETEURÓPAI LEGI TER 

Bucurestiből jelenti a Rador, hogy hiva- 

talos közleményt adtak ki a főváros ellen 
intézett négy nappali angolszász légitáma- 

dás okozta veszteségről. Mint ismeretes, 

amerikai nehézbombázók április 4-én, 15- 
én, 21-én és 24-én támadták Bucurestit. 

A mai román hadijelentés közli, hogy 

május 3-ról 4-re virradóan éjtszaka ujabb 

bombatámadás érte Bucurestit. Május 4-ről 

5-re, péntekre virradó éjtszaka az angol- 
szász légi erő Budapestet bombázta, - je- 

lentik Berlinből. A lelőtt angol-szász gépek 

számának megállapitása folyamatban van. 

x 

Miután egyes semleges hirforrások cél- 

zást tettek arra, hogy délkeleteurópai te- 

vékenységében már Titóék egyik-másik re- 

pülőterét is felhasználja a bvit és az ame- 

rikai légi erő, - a Curentul címü romárn 

lap most - stockholmi jelentés alapján - 

arról ad hirt, hagy Tito revülőit is bevon- 

din Románia A Romániai 

seket kaptak a tüzvonal mögött felfejlődő 

axa piztta in numerar eoni ord. 
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Visszaverték az ujabb áttörési kisérleteket is a Szerethnél 
Bucnurestit és Budapestet 
elsötétitik 
ták az angol légi erőbe. Ezeket a „jugo- 

szlávokat" egy kairói jelentés szerint már 

igénybe is vették a balkáni városok bom- 
bázásában, - irja a Curentul. 

TÖRÖKORSZAÁG 

A világ közvéleménye fokczódó érdeklő- 

déssel várja, mit válaszol Németország a 

krómszállitások megszüntetését bejelentő 

török kormány-nyilatkozatra, Ankarában 

a várható német állásfogiatlásról nem esik 

szó A török lapok nem bocsátkoznak ta- 
lálgatásokba. Hallgatnak, 

x 

Érdekes isztanbuli tudósitást közöl ma a 

Rador Isztanbult és a Boszporusz vidékét 

elsötétitik, Az isztanbuli sajtóban és fal- 

ragaszokon légoltalmi rendeleteket közöl- 

nek a lakossággal. A légoltalmi intézkedé- 

seket hivatalosan azzal indokolják, hogy 

ismételten ismeretlen nemzetiségü repülő- 

gépek haladtak át a Boszporusz vidéke fá- 

lött és robbanóő, valamint gyujtóbombák 

hullottak török területre. 

SPANYOLORSZAÁG 

A Madridban létrejött spanyol-brit-ame- 

rikai megállapodásra vonatkozóan a spa- 

nyol külügyminisztérium közölte, hogy 

Spanyolország kötelezettséget vállalt a Né- 
metországba irányuló wolfram-szállitás 

csökkentésére és a tangeri német konzulá- 
tus megszüntetésére. Ennek ellenében a 

szövetségesek felfüggesztik a kőolaj-em- 

bargo-t és ismét szállitanak petrőleumot 

Spanyolországnak. 

Mértékadó berlini körök kijelentették, 

hogy még nem tudják, mily hivatalos ál- 

láspontra helyezkedik a német bircdalom a 

spanyol-angol megállapodással szem- 

ben. A Wilhelmstrassen most tanulmá- 

nyozzák ezt a kérdést. Azt már most le- 

szögezik, hogy Spanyolország gazdasági 

kényszernek engedve kötötte meg a szó- 

banforgó megállapodást, amely - német 
megitélés szerint - nem jelenthet válto- 

zást a Franco-kormány politikai magatar- 
tásában. Francoék továbbra is szembehe- 

lyezkednek Angliával, - mondják Eer 

linben, 

Német részről nem kételkednek han, 

hogy Portugáliára is nyomást gyakorolnak 

a szövetségesek a Nématországba irányuló 

wolfram-szállitás ügyében (-r) 

Magyar 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 383. 

(Dos. No. 334/1938). 
Alapitotta: 

ENDRE 

és Dr. VARNAY 
ELEMER 

Népkőzősség lapi 

JELENTÉSEINK, 
A HARCIEREKRÖL 
A Szerettől kelelre 

visszaverlél a Szovjel 

megiszméfelt lánmaadésmit 

Berlin (DNB). A német vezéri fő- 
hajiszállás jelentése május 5-én, pénte- 
ken; 

A keleti harctéren Szebasztopolná 
nemet csailarepülők megtámadtak 
szovjet tüzérségi állásokat. Légi harcok- 
kan a vadászrepülők 14, a csatarepülök 
pedig 15 szovjet repülőgépet lelőttek. E 
harcok közben Lambert hadnagy ismét 
különösen kitüntette magát. 

A román Szeretn-től keletre a belse- 
visták egész napon át keskeny arcvona- 
len, sürün egymást köveő hulamokban 
támadtak. A bolsevisráka a német és 
román csatarepülő-kötelékekkel való 
együttmüködésben, kemény harcokban 
visszaverték és e közben a szovjet csa- 
pPatok számos páncélost vesztettek. 

Az elmult éjjel erős német harci repü- 

lőkötelékek EÉszak-Ukrajnában több 
szovjet utánpótlási pályaudvart támad- 
tak meg. 

Koveltől délnyugatra az oroszoknak 
csatarepülőkkel támogatott heves, helyi 
jámadásai, a német fegyverek össze- 
fogott tüzében meghinusultak . Az ellen- 
ség itt különösen sulyos és véres veszte- 

kivül nem voltak nagyobb harci cselek- 

leményében a főváros ellen április 4-én, 

elpusztult 1892 ház, 

hadmüveletekről a következőket közli: 

mennyi déli arcvonal-áttörési kisérletét. 

ellenséges repülőgépet lelőttünk. 

Hivatalos közlemény a Bucurestit ért né 
tézitámadás okozta károkról és Aldozatokról 

BEucuresti. (Rador.) A főváros 
tonai parancsnoksága 14. számu köz- 

15-én, 21-én és 24-én intézett ellenséges 
légitámadás okozta veszteségeket is- 
merteti. Mint a közlemény megállapitja, 

megrongálódott 

1489 ház, 102 tüzeset keletkezett. 2979 
személy megsebesült, 3378 személy pe- 
z életét vesztette. 

A román hadsereg-főparancsnokság közleménye 

Bucuresti. (Rador). A román hadsereg-főparancsnokság a május 4-i 
A szebasztopoli hidfőnél, 

ban és lasitól északra az ellenség valam ennyi helyi jellegü támadását vissza- 
verték. A Szereth középső folyásának mindkét partján továbbra is heves csata 
folyik, csapataink igen keményül harcolván visszaverték az ellenségnek vala- 

Besszarábiá- 

Az ellenség nagyon nagy veszteségeket 
szenvedett, a többi között 95 harcikocsit, 35 ágyut, valamint páncélos teher- 
jármüveket és más hadianyagot. Május 3-ról 4-re virradó éjtszaka az angol- 
amerikai légi erő a fővárost bombázta, károkat és áldozatokat okozott. Több 

y nappal: 

A bombák legnagyobbrész lakóne- 
gyedekre estek; hasonlóképen kigyul- 

ladtak vagy elpusztultak az egyetem 

épületei, közművelődési intézmények, 
templomok és a Sf. Vineri-temető, álla 

pitja meg a főváros katonai parancs- 

nokságának közleménye, melyet Teodo- 
cu Iosif tábornok, er r 
noka irt al á 

ségeket szenvedett. 

Olaszországban kölcsönös, 
deritő és 

élénk fel- 
rohamcsapat-tevékenységen 

mények. 
Az elmult éjjel egy gyengébb ellen- 

séges bombakötelék robbanó és gyuj- 
tő bombákat dobott Budapest város- 
területére. A támadó repülőgépek közül 
négyet lelőttek. 

Eszakamerikai repülőkötelékeknek a 
megszállott nyugati területre és Észak- 
nyugat-Németország fölé történ bere- 
pülése alkalmával csütörtökön 11 ameri- 
kaj repülőgépet lőttek le. 

Egyes angol repülőgépek az elmult 
éjtszaka Köln és Mannheim városok 
körzetében dobtak le bombákat. 

A KELETI HADIHELYZET 

Berlin. (Rador) A keleti arcvonal 
harcairól a következőket közhk: A 
Krim- félszigetén, Szebasztopol vidékén a 
szovjet óriasi előkészületeket tesz, hogy 
nagyvonalu támadást inditson az otta. 
ni hidfő ellen. A román-német légi erő 
szünet nélkül zavarja ezeket az előkészü. 
leteket és jelentős anyagi, valamint em- 
berveszteséget okoz az ellenségnek. A 
német légi erő folytatja az ellátási vo 
nalak és a csapatösszevonások ellen 
támadásait a keleti arcvonal más szaka 
szain is 

Jelentős szerepe volt a légi erőnek a 

Szereth középső szakaszán, a román 

német csapatoknak nyujtott hatásos 
moegatással, ahol a Szovjet nagy tám 
dása a második napon is minden erő 
szitésének meghiusulásával vé 
Miközben a német vadászrepülős 
megtisztitották a légi teret az ellensé- 

ges repülőgépektől, addig a nemet har 
ci repülőgépek tüz alatt ente, 

2. 

nehéz üteget, 37 an és 1: 
védelmi ágyut pusztitottak 
Ukrajnában az ellenség tevék 
esökkent, Kolomeánál a néme 
vetséges csapatok megj vitottá 
salkat 
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Mit ir a román sajtó 
Aunremiul 

(Ővőhelyek.) A lap főmunkatársa, Ro- 

mulus Dianu megállapitja, hogy a 
Bucurestit ért több bombázás sok hasz- 

nos ismeretre tanitotta meg a lakossá- 
got. Jobb a légoltalmi szervezet, de fon- 

tosabb ennél, hogy az emberek lelkileg 

már inkább készek még nagyobb meg- 

próbáltatásokra is, ami a leglényege- 

sebb a háboruban. Az eddigi tapasztala- 

tok kedvező lelki egyensulyt teremtet- 

teksok kellő intézkedés megtételére. 
Sokan szakitanak az ostoba remegés- 

sel, bátor kezdeményezőkké válnak a 

hivatalos eljárás nehézkességei nélkül. 

Ez általában örvendetes megállapitások 

mellett rá kell mutatni bizonyos téve- 

űésekre is. Érthetetlen, sőt ostoba do- 

log, ha egyesek azt kivánják, hogy 
szemközt a halállal, tartsuk meg a ren- 

des élet rangfokozatait. Megesett pél- 

dául, hogy egy óvóhely bejáratánál ki- 

irták, hogy kik azok, akik oda légi- 
veszély idején bemehetnek. Ilyen ferde 

felfogással meg lehet zavarni a min- 

denkire kiterjedő, kölcsönös, higgadt és 

lelki összhangban való megsegités gon- 

dolatát. A veszedelemben mindenki test- 

vér,. Lehetetlen, hogy igazoltatásokkal 

és feltartóztatásokkal megakadályoz- 
zunk bárkit is abban, hogy védje ma- 
gát. A veszély pillanatában nem lehet a 
legi riadótól meglepett s a legközelebbi 
ováhelyre menekülőt kiléte felől fag- 

gatni, távolabbi óvóhelyre kergetni. 

Íyen, a bünhöz közelálló korlátoltság 

csak méltatdankodást fakaszthat. A 
légi riadó esetében bün megakadályozni 

rárkit is abban, hogy védje magát. Ezt 

nem lehet megtenni semmiféle okon, Jó- 
akarattal és türelemmel minden elége- 
detlenséget és fejvesztettséget ki lehet 

Umnmiversul 

(A román földmüvelésügy kára.) Er- 
nest Grintescu egyetemi tanár irja: 
Nemcsak az egyetem, a növénytani 

intézet, a szérum- és oltóanyag-készitő 
intézet, az állatorvosi kar, hanem a 
mezőgazdasági kutató intézet és a 
raezőgazdasági kar is kénytelen volt em- 
Peri és anyagi kárt elszenvedni. A me- 
zógazdasági kutató intézetben indult 
fejlődésnek a román mezőgazdasági 
udomány. Allandó csereviszonyban voalt 

az amerikai ilyen intézetekkel és szel- 

lemi közösségük elválaszthatatlannak 
látszott. A román mezőgazdasági kar 
sok hallgata a végezte tanulmányait az 
északamerikai egyetemeken, vagy szem- 
lélte meg az ottani termelést, látogatta 
a laboratóriumokat. áthozva Romá- 
niába egy magasabbrendü mezőgazda- 
sági állapot jóhirét és megkisérelve, 
hogy az amerikai farmerek haladot- 
tabb termelési eljárási módjait vezes- 
zek be fokozatosan a román mezőgaz- 
daságba. Ezenkivül igen sok könyvet 
irtak Romániában az amerikai mező- 
gazdaságról, kivált az ugynevezett 
.Dry Farning"-módszerről és az „ame- 
rikai szántóföld"-ről, amely itt meg is 
honosodott. Lelki megértésről volt sző, 

amely az egész világ javára szolgált és 
elyüntette a nemzetek közt fennálló hatá- 
rekat és az ellenséges elfogultságot a 
népek között. Megdöbbenve állunk ár- 

tatlanul megölt testvéreink halála előtt 
és azzal a hittel vigasztaljuk magunkat, 
hogy a jövő más módszereket fog kö- 
vetni, amelyek majd széttéphetetlen 
kötelékeket fognak megvalósitani a né- 

pek között és amelyek segitségével 
maga a tudomány, amely az egész vi- 
lágnak szól, s örök és mindig egyete- 
mes, valamikor nem fog majd kárt 
szenvedni. 

GANDHI ALLAPOTA AGGASZTÓ. 
(Bombay). A brit hirközvetitő szolgálat 

jelenti, hogy a legujabb orvosi közle- 
mény szerint Gandhi egészségi állapotá- 

ban érezhető erőtlenedés következett be, 
ugy hogy a Mahatma állapota aggodal- 

makra ad okot. (Rador). 

Ejtiszakai repülőtám 

Budapest A magyar távirati 
iroda jelenti: Május 4-én, csütörtökön a 
késő esti órákban délnyugat felől sok 
egyes ellenséges repülőgép repült be 
Magyarország légi terébe, majd át- 
repülve északi irányban távozott az or- 
szágból. Ezek az átrepülések zavaró jel- 
legüek voltak. Még a zavaró repülések 
alatt nagyobb ellenséges repülőgép-köte- 
lék repült be dél felől magyar területre 
és több irányból megtámadta Budapes- 
tet. Az éjtszaka leple alatt végrehajtott 
verrorrtámadás nyomán Budapesten több 
helyen tüz keletkezett és épületkárak á- 
madtak. A magyar vs szrepiülők légi 
harcra kényszerifették az ellenséget és 
a légvédelmi tüzérség is hatásosan lépett 
müködésbe. Eddigz már több ellenséges 
repülőgép lelövését jelentették. Ezt kö- 
vetően a kora hajnali órákban egyes el- 

Berlin. (Ep.) Rommel vezértábor- 
nagy a közelmult napokban a Földközi- 
tenger vidékére érkezett és megszem- 
lélte ott az erődmüveket. Utja során 
meggyőződött az egyes védelmi szaka- 
szok erős elháritó felkészültségéről. Ta- 
pasztalatai nyomán Rommel megállapi- 
totta, hogy a Földközi-tenger partvidéke 
mentén is a legrövidebb idő alatt 
elyan erődmü létesült, amely a legsu- 
lyosabb követelményeknek szintén min- 
denben képes megfelelni. 

NAGY TAMADASRA KÉSZÜLNEK AZ 
ANGOLSZÁSZOK 

DÉEL-OLASZORSZAÁGBAN 

Berlin. (Radbor.) A DNB katonai 
hirmagyarázója közii, hogy Dél-Olasz- 
erszágban régóta észlelt ellenséges csa. 
patmozdulatok és hadianyagszállitások 
- amelyeket ismételten vettek tüz alá a 
német messzehordó ágyuk és a német 
légi erő - többet jelentenek az angol- 
amerikai csapatok egyszerü kicserélé. 
sénél vagy helyettesitésénél. Ezek az 

London. (Rador.) A DNB jelenti: 
Az elözönlés problémájával kapcsolat 

ban, a londoni lapok katonai hirmagya- 
rázói óvják a közönséget attól a felfo- 

gástól, amely döntőnek tartja a légi erő 
szerepét a háboruban. Vannak akik ugy 

vélekednek, hogy a légi erő olyan va- 
rázslatos eszköz, amelynek segitségé- 
vel meg lehet nyitni az utat az európai 
szárazföldre és egész Berlinig lehet elő- 
nyomulni. 
Meg lehet állapitani, hogy a légi erő 

minden jelentősége ellenére sem lehet 
annak értékét tulbecsülni, ami kézzelfog- 
hatn bebizonyosodott Cassinonál, 

ahol az angol légi erő nem tudta helyet- 
tesiteni a tüzérséget. Az bizonyos, hogy 

a szárazföldi csapatok tevékenysége nél- 
mülözhetetlenül egybe van kötve a légi 
erővel való együttmüködéssel, ennek a 
kölcsönös együttmüködésnek azonban 

meg vannak a hadviselés müvészete ál- 
tal jól megszabott törvényei, ugyhogy 
mindegyik eszköznek megvan a maga 
elhatárolt szerepe. 

A LEGI ERŐ ,NEM MINDENHATÓ 
Stockholm. (Rador). A News Chro 

nicle légügyi szakértője irja, hogy az 
angol-amerikai légi erő tevékenységé- 
nek is vannak határai; senki se ringas- 
sa magát abban az elképzelésben, hogy 
a szövetségesek légi fegyverneme min- 
denható. Ezt még az imvázió előtt nyil- 
tan meg kell mondanunk, mert még min- 
dig igen sokan vannak azon a vélemé. 
nyen, hogy az inváziót a légi fegyver- 

tábornagy, 

adás Budapest ellen 

lenséges repülőgépek északi irányból is- 
mét berepülve, a déli határon át elhagy- 
vák Magyarország légi terét. 

Rónma külsö kerületeii 
Eombázták 

Róma, Északamerikai bombázó gé- 
pek csütörtökön több hullámban táma- 
dást intéztek Róma keleti külvárosai el- 
len. A bombázás következtében egész 
házsorok omlottak össze és a lakosság- 
riak sulyos veszteségei voltak. 

Csütörtökön nem kevesebb mint öt 
légi riadó volt Rómában, a leghosszabb 
két óra hossza tartott. Az amerikai bom- 
bázók főleg a sürün lakott keleti mun- 
kásnegyedeket támadták meg, Az áldo- 
zatok számát még nem lehetett megállt- 

pitani. 

Reommel a Földközi-tenger erődműveinél 

angolszász csapategységek különben 
az utóbbi hónapokban csaknem vala- 
mennyi olaszországi arcvonal-szaka 
szon igen véres veszteségeket szenved- 
tek. Az arcvonalon az egyik tengerpart- 
tól a másikig észlelhető mozgás nagy- 
szabásu támadási kisérle kezdetét je- 

lenti. Ugyanakkor meg lehet állapi- 
tani, hogy a csapatok és a hadianyag 
készelétbe helyezésére szükséges idő- 
szak befejeződött, ugyhogy a támadás 
időpontját is ismeri már bizonyára az 
ellenfél parancsnoksága. A csapatok 
csoportosulásából és a hadianyagnak a 

német felderitők által jelentett felhal- 
mozásából következtetni lehet az ellen- 
séges tervek sulypontjaira. 

A német legfelsőbb katonai vezetés 
teljes nyugalommal tekint eme előké- 
születek elé, mivel a helyzet megingatha- 
tatlanul a német vezetés kezében van, 
amely természetesen ugyancsak meg- 
ctte a maga ellenintézkedéseit - fe- 
jezi be a DNB katonai hirmagyarázója. 

A légi erő egymagában nem elegendö harcieszköz 

ha nem alarjuk magunkat kellemetlen 
meglepetéseknek kitenni. 

GRAZIANI MEGSEBESÜLT 
Róma. (Tp.) A Treviso ellen intézett 

ellenséges légitámadás során Graziani 
fasiszta hadügyminiszter 

megsebesült. 

SZENTEK SZOBRAIBAN - 
ROBBANÓ-ANYAG 

Zágráb. (DNB.) Angol-amerikai 
repülőgépek az elmult napokban hor- 
vát terület fölött robbanó anyaggal telt 
jatékszereket és vallásos tárgyu szobro- 
kat dobtak le. A veszedelmes tárgyak 
Vukovar és Zágráb környékén gyerme- 
keket és asszonyokat megöltek, vagy 
megsebesitettek. 

BELGIUM NÉGY HETI LEGIHABO- 
RUS EMBERVESZTESEGE 

Berlin. (Tp.) A husvét óta eltelt 
négy hét alat Belgiumban 1894 ember 
vesztette életét a szövetséges repülők 
légitámadásai következtében. A szét- 
rombolt és megrongál házak száma 
9347. 

A LÉGNYOMÁS EREJE 
Bucuresti. A Curentul jelenti: 

A svájci lapok arról adnak hirt, hogy 
Friedrichshafen német városnak angol- 
szász részről történt legutóbbi bombá- 
zása alkalmából oly hatalmas erejü volt 
a légnyomás, hogy a Constanzi-tó tulsó 
partján fekvő svájci városkában, Ar- 
hon-ban minden ablak betört, a városka 
utcáit pedig hamu, égett papirdarabok 
boritották el, amelyeket a légnyomás ve- 
tett oda. A légnyomás erejére jellemző 
az a körülmény is, hogy német ujságok 

nem fogja eldönteni, - irja az angol lap. 
- Ez tévedés, amelyet le kell szegezni, 

és élelmiszerkönyvecskék is átcsapód- 
tak, a tó fölött, a svájci városkába. 

Ledguiabb 

Tokió. (Rador). A DNB jelenti: 
gernagy kötelessége teljesitése közben 

pán flotta főparancsnokságát Tozsoda 

Hősi halált halt a japán fotta főparancsnoka 
A japán flotta főparancsnoka, Koga ten- 
amikor repülőgépéből irányitotta a ten- 

geri hadmozdulatokat, életét vesztette A japán császár őt „pos mortem" nagy- 

admirálissá léptette elő és a legnagyobt japán érdemrenddel tüntette ki. A ja- 
tengernagy vette át. 

dóónkza 
ISMÉT KISLEANYA SZÜLETETT 

A DAN TRÖNÖRÖKÖS NEJÉNEK 
(Koppenhága). Ingrid dán királyi her- 
cegnő, Frigyes dán trónörökös neje - 
aki tudvelévően Gusztáv Adoltf svéd ki- 
rály leánya - április 29-én leánygyer- 
meknek adott életet. (Rador). 

KÉTEZER SIRT DULT FEL A 
BOMBAÁZÁS A PARIZSI NAGYTEME. 
TŐBEN. (FPárizs). A Párizs ellen inté- 
zett legutóbbi angol-eamerikai megfé- 
lemlitő légitámadás alkalmából a francia 
főváros nagytemetője szinte teljes egé- 
szében elpusztult. Több, mint kétezer 
sirt teljesen felforgattak a robbanások. 
A temetőt lezárták a közönség előtt, 
mert félő, hogy időzitett bombák is hul. 
lottak oda. (Rador). 

LEZUHANT EGY BOMBAVETŐ 
MONTREALBAN. A Reuter-iroda je- 
lenti a kanadai Montrealból: Egy nagy 
bombázó repülőgépnek a város központ 
jában való lezuhanása következtében 
egy egész háztömb elpusztult. 15 sze- 
mély életét vesztette. A romok alól ed- 
dig mindössze csak egy holttestet tud- 
tak kiemelni. (Dztg). 

EISENHOWER TABORNOK SVAJ. 
Ci SZAÁRMAZÁSU? (Genf)) A New- 
yorkban megjelenő Amerikanische 
Schweizer Zeitang cikket közöl Eisen. 
hower tábornokról, a szövetséges csa- 
patok egyik főparancsnokáról. A lap 
cikkének adatai szerint Eisenhower tá- 
bornok ősei, akik az Eisenhauser névre 
hallgattak, valamikor Németországban 
éltek, majd a Svájba vándoroltak, ahol 
száz évet töltöttek. Onnan vándoroltak 
ki azután az idők folyamán Ameriká- 
ba. (Tp). 

ARAD A MISSISSIPPI. (Amszter- 
dam). A brit hirszolgálat newyorki je- 
lentése szerint a Mississippi folyó árad. 
A viz szintje csütörtökön elérte a leg- 
magasabb fokot. A folyó kiöntésének le- 
küzdésére 8000 katonát és hadifoglyot 
vezényeltek ki. A viz igen nagy területet 
öntött el. (Rador). 

NÉMETORSZÁG ÓPIUMOT VÁSA- 
ROL TÖROKORSZÁGTÓL (Bucuresti). 
A Curentul jelenti: A török kormány 
kereskedelmi megállapodást irt alápjk 
amelynek értelmében Törökország meg. 
lehetős nagy mennyiségü ópiumot szál- 
lit - öt millió török font értékben - 
Németországnak. 

SPORTHIREK 
Görög-római birkozóviadalt rendez 

vasárnap délelőtt 10 órakor a CFR a 
Krateyl-cirkuszbpban. Forai Ovidiu és 
Cocos F. országos bajnokok, valamint 
Bati, Traian és Rosu ellenfelei odesszai, 
jasi és chisinaui birkozók lesznek. A 
viadalt a menekültek javára rendezik 

Kettős mérkőzés az Electrica-pályán. 
Vasárnap a timisoarai-temesvári Elec- 
trica pályáján délután egynegyednégy- 
kor az Electricta a CFR együttesével, 
utána pedig a Ripensia a Progresullal 
játszik barátságos labdarugó mérkőzést. 
A Tisza pontot vete el a Gammától. 

Szerdán délután játszották Budapesten 
az elmaradt Gamma-Tisza bajnoki 
mérkőzést, amely 0:0 arányban, döntet- 
lenül végződött. Az első félidő első fe 
létől kezdve végig a szegedi csapat volt 
fölényben. A mérkőzés eredménye a 
bajnoki táblázaton nem okozott na 
gyobb eltolódásokat. 
A NAC vasárnap már megünnepel 

neti bajnokságát, ha megtartja kilen 
pontos előnyét. Annál nagyobb a b 
zonytalanság azonban a második he 
lyért küzdők és a kieséstől menekülő 
cscportjainak küzdelmeiben. A vasár- 

nari mérkőzések (zárézelben az őszi 
eredmény) : Nagyvárad-Szolnok (5:2) 
Kinizsi-Ferencváros (2:5). Csevel- 
BSzKRT (4:3) DVSC-Tisza :0 

Ujvidék-SalBTC (2:3). 
pest (2:2), Kispest-Elektromos (3:0 

DIMAVAG-Kolozsvár (1:3). 
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I 
A Jókay-családnak az az ága, amelyből 

i Mor született, 1668-ban kapja 
ségét és cimerét I. Lipót királytól. 

öltönk ősei Ogyallán gazdálkodnak, de 
ősebb nemesi létükre nem vesznek 
a vármegyei életben. Erős reformá- 

k. Asvai Jókai József, költőnk édes- 

a, az első a családban, aki véglegesen 

áromban telepszik meg. Edesanyjának, 

es Veres Katalinnak előbb nagy harco- 
at kell vivnia fia tanittatása miatt, mert 
apa, Jókay Sámuel, nem sokra tartja a 

mányokat. Már mezvan az ügy- 
diplomája, amikor be kell állania az 

tolsó nemesi felkelésbe (insurrectio), Na- 
oleon ellen. Baj nélkül tér vissza. Sok él- 
ényt hoz haza, anekdótát, nótát. Ezeket 
irogatja. Közben, hogy erősödjék, meg 

atyja kedvében járjon gazdálkodni 
bál, de mert még annyira sem viszi, 

ogy saját földjeire rátaláljon, beköltözik 

é -Komáromba, a megyei székhelyre, 
vI gy védnek. ! 
er Sok pöre nincs, mert puha embernek 

urtják. Annál szivesebben látiják a tár- 
hságban, amelynek lelke tud lenni. Szépen 

hesél el történeteket, anekdotákat, verse- 
et ad elő. Szelid, kissé élhetetlen fiatal- 

Mmbernek nézik, aki meg se merné kérni 
alamelyik uri kisasszony kezét. Aztán 

ire megy, hogy nemes Pulay Máriát, egy 

unai birtokos leányát már el is jegyezte, 

vármegye egyik legokosabb, legvirgon- 

abb kis sárkányát". 
Az ifju szerelmesek és házasok szeré- 
yen élnek „Jókayné aram" nem törődik a 
pucc"-al, csak a gyermekével és az urá- 

al. Ez a csönd és békesség kell a férjnek. 

3oldog életüket egy kis koporsó dulja fel 

1820), amikor Lajoska fiukat el kell te- 

etniöők. Négy évre rá a megint Lajosnak 
eresztelt fiucskát temetik. 1825 február 

án születik meg költőnk. Lajosnak 
rják keresztelni a szülők, de a kereszt- 
lők, komák és komaasszonyok nem 

gyják babonából, Igy kapja költőnk a 
nevet, atyja kedves regényhősének, 

gróf Benyovszky Móricnak tisztele- 
Tévedés tehát, amikor a komáromi 

Móric-vezetéknevü szekeresgazdák azt hi- 

zik, hogy a fiskális ur az ő tiszteletükre 
eresztelte el fiát, de haszonnal jár, mert 
mikor Jókay-ék saját házukat épitik, a 
óricok mindahányan három-három na- 

bot segitenek tisztességből, szivesség- 

uvarral." A Móric névből Tóth Lőrinc 

zabja ki majd a Mórt. Költőnk visszavág 

igyan s Tóth Lőr-nek csufolja névkurtitó- 

át, de Petőfi Sándor kérésére belenyug- 
szik s megtartja a Mór nevet. 

Móric csodálatosan jó csecsemő s gyer- 

neknek is ilyen jó és szelid. Finom bőrü, 

lalavány, gyönge, mint egy leány. Eszter 

je gondozza, vigyáz reá két éves 
kora 

a, jómaga kilenc évvel idősebb. Nincs 

mérgelődnie vele. „Angyali lélek volt 

nnál a mi házunknál - irja Jókai maga 

sohasem hallatszott egy haragos szó. 

estvéreim (Károly és Eszter) szerették 

sgymást, engemet még jobban." 

Eilső tanitója a komáromi elemiben a jó- 

jó gyermekismerő székely Sándor. 

gy félelemben van a rendkivül ijedős 

is fiu az első napon, de kiderül, hogy 

obban olvas, mint a kétszer olyan idős 

yerekek. 
A kis fiu szépen, ügyesen rajzol. Az apai 

zelet már a müncheni festőiskolában 

ja, vagy amint Itáliában tanulmányozza 

nagy mesterek müveit, Kitünő hatással 

an reá Sörös Lajos professzor ur, akinek 
zamatos, szines humortól bearanyozott 

dását felszitta" az első latin osztály- 
Ekkor már egy rémdrámát ir. El is 

átszák a kocsiszinben diáktársai. Egy kó- 

porló bolondról négysoros, ügyes verset ir. 

Póth Lőrinc megjelenteti a „Társalkodó"- 

"sodagyerek. Német szóra, német iskolába 

Pozsonyba kerül, meg hogvy megbátorod- 
degen környezetben. A németet kitü- 

nően megtanulja, hiszen mindig mindent 
itünően megtanul. de hátorságra csak 

a kis Jókay neve alatt. Igy lesz belőle 

fókai Móc életéből 
Aszütök - A gyenmekévek - Az etsű iskotál, 

nem kap, Édes anyja helyett, „liebe Mut- 
ter"-je van, egyik puha fészekből a másik- 
ba kerül. Hetenkint küldi haza leveleit. A 
szülőknek nagy öröm e pontosan küldött 

levelek érkezése. Még a náz cselédjének is 
felolvassa őket a tekintetes asszony az esti 

fonás idején. Csak természetes, hogy Vö- 

rösné, Móric dajkája, ilyenkor szabály- 
szerüen riva fakad, (-a) 

Tamási Aron irja: 
Gondolkozzunk hát a nagy kérdésen, 

hogy mit és hogyan kell cselekednünk, 
ha a szenvedések árán valóban uj életet 

akarunk teremteni. Teljességgel bizo- 
nyos, hogy a megváltás csak belülről 
jöhet, amiképen a kegyelem felülről. 
Mindenkinek önmagát kell megválta- 
nia: egyénnek az egyént, családnak a 
családot, nemzetnek a nemzetet. Meg- 
ujult lélekkel áll a megujult közösség. 

Ez minden nevelésnek az alapja, a nem- 
zetnevelésnek is, Eszmények nélkül 
azonban puszta és céltalan a vágy: 
meg kell keresnünk tehát az eszménye- 
ket, melyeknek jegyében a megujulást 
hirdetni és cselekedni kell. Vannak örök 

eszmények, amelyeket a kereszténység 
hordoz: az emberi lélek ezekhez a for- 
rásokhoz szomjasabban fog visszatérni, 
mint ahogy vélnék azok a politikai és 
társadalmi rendszerek, amelyek az 
anyagi jólét igazságosabb rendegését 
akarják most is. 

Egyedül a lélek tesz emberré minket, 
tartalmánál fogva. A tartalomnak azon- 
ban szine és jellege van: egyéni szin és 
magyar jellege. Válságban van a lé- 
lek, akár emberi tartalmát tekintem, 
akár egyéni szinét, vagy magyar jelle- 
gét. Ezen se ütődjünk meg, mert a lélek 
betegsége korszerü tünet: nemcsalk mi 
szenvedünk benne, hanem más nemze- 
tek fiai is. Sajnos, ma ez az egyetlen és 
valóságos bizonyitéka az „emberi kö- 
zösség" létezésének, s legfőképen az 
európai egységnek. Beteg a lélek, mert 
az anyagiasság olyan uilágnézetet 
kényszeritett rá, amelyben meg kell 
nyomorodnia. Az egészséges és termé- 
keny világnézetnek ugyanis három 
örök tényezője van az emberi lélek szá- 
mára: az Isten, a természet és a társa- 

dalom. Emberhez méltó élet csak akkor 
képzelhető el, ha a lélek e Rárom té- 
nyezőhöz váló kapcsolatát megnyug- 
tató módon rendezni tudja. Az anyag- 
elvü korszak ugy rendezte ezeket a 
kapcsolatokat, hogy az Istent és a ter- 
mészetet kiüzte a lelki világunk képé- 
ből s élete szinteréül egyedül a társa- 
dalmat tette meg, amelyben egyenlőtlen 
és gyakran méltatlan fegyverekkel 
folyt a küzdelem: ember és ember, osz- 
tály és osztály, nemzet és nemzet kö- 
zött. 

xX 

Az elveszett békével együtt us ugzsa- 
got és a természetes rendet is ujból meg 
kell szerveznünk, mert érdemes élet 
máskülönben nincs. Az anyagi javak el- 
osziásában - földrészek és nemzetek 
között éppen ugy, mint a társadalomban 
- az emberi eszmével összecsendülő 
igazságnak kell döntenie. Mert egyedül 
ebben az igazságban van megnyugtató 
és rendteremtő értelem, mely a kevesek 
helyeti a sokat jutalmazza és a kivétele- 
ket érték szerint válogatja meg. Ezért 

látja ugy a lélele, hogy a jövő társadal- 
mua a szocialisemus elvére épül s hogy 
olyan értékrendet teremt, melyben a 
lélek, a szellem és a tehetség megillető 
helyére jut. 

Tehát ujra kell teremteni az életet. 
Ujrateremteni azonban emberi erővel 

csak azt lehet, amit valamilyen formá- 
ban megőriztünk és a veszélyben meg- 
védelmeztünk, 

DÉLLHIRLAB 
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adóhivatal: Timisoara I., Piata Bratianu 3, távheszélő 28-10, - Előfizetési ár: 

Egy hónapra 140 lej, három hónapra 400 lej. - Postatakarékpénztári (CIC) csekk- 

számla 85.628. - Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza. - Aradon 

előfizetések Metianu-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4. sz. alatt, Reclama irodában. 

Távbeszélő: 17-11 

-Bérmálások a Bánságban. Pacha 
Agoston dr. timisoarai-temesvári római 
katolikus megyéspüspök tavaszi bérma- 
utjára indult, amely május 134ig tart. A 
püspök tegnap, május 5zén Ofsenita- 
Karátsonyitalván osztotta ki a bermálás 
szentségét. Ott jelentek meg a banloci- 
bánlaki és a partosi bérmálandók is. 
Ma, szombaton délelőtt Dolat-Dócon van 
bérmálás és ott lesznek a tolvadiai-tolvá- 
di bérmálandók is. Délután Giera.Gyér 
községben lesz bérmálás. Holnap, május 
7-én Ciavos-Csávoson, 8-án délelőtt 
Cruceni , Torontálkeresztesen, délután 
Ivanda-Ivándatürdőn, május 9-én pedig 
Johannisfeld-Jánosföldén lesz bérmálás. 
A püspök ezután visszatér Timisoara- 
Temesvárra, majd május 11-én délután 
Parta-Parácon, 12.én Sag-Temesságon 
és május 13-án Conacul Josif-József- 
szálláson bérmál. Az utóbbi helyen je- 
lennek meg a jebeli-széphelyi bérmá- 
landók is. 
- Egyelőre előleget fogadnak el a 

nemzetvédelmi kölcsönre. (Bucuresti). 
A pénzügyminisztérium arra való tekin- 
tettel, hogy a nemzetvédelmi kölcsön 
nyilvántartásához szükséges nyomtat- 
ványok még nem készültek el, ugy in- 
tézkedett, hogy az érdekeltek a kölcsön 
összegére előleget fizetnek. Az ilyen ter- 
mészetü befizetés azonban az adókerüle- 
ti pénztárnál nem végezhető, csupán a 
penyugyigazgatóság pénztáránál, (Ra- 
dor). a 
- A szakmai tájékoztató hivatal is- 

mét megkezdte müködését. A timisoarai- 
temesvári munkakamara mellett mü- 
ködő szakmai tájékoztató hivatal 
(Oficiul de Orientare Profesionala) is- 
mét mgkezdte müködését. Ismeretes, 
hogy a hivatal bizonyitványa szükséges 
ahhoz, hogy a tanoncszerződések be- 
iktathat ": legyenek. Felhivjuk tehát 
mindazokat a tanoncokat, aküknek szer- 
ződését a fennti bizonylat bekapcsolá- 
sának hiánya miatt nem iktatták be. 
hogy bármely munkanapon reggel 8 
órakor személyesen ielentkezzenek a 
munkakamara épületében III. emelet. 6. 
számu ajtó alatt müködő hivatalnál a 
bizonylat beszerzése céljából. Az eljárás 
dij- és bélyegmentes. 
- Repülőtámadás a Vatikánnak lisz- 

tet szállitó gépkocsi-karaván ellen. (Ró- 
ma.) Aprilis 29-én délben 1 órakor egy 
angolszász légi raj megtámadta, a Va- 
tikán jelvényeit feltünő helyen viselő 35 
tehergépkocsiból és 27 pótkocsiból álló 
karavánt. A jármüvek, amelyek lisz- 
tet szállitottak a Vatikánvárosba, su- 
lyos sérüléseket szenvedtek. (Rador.) 
- Az osztálysorsjáték ötödik osztályá- 

nak tizenegyediknapi huzása (Bucuresti.) 
Az osztálysorsjáték ötödik osztályának ti- 
zenegyediknapi huzásán a következő szá- 
mok nyertek nagyobb összegeket: 

10,000.000 lej: 69.959; 1,000.000 lej: 

58.315; 400.000 lej: 5144; 200.000 lej: 
41.517; 100.000 lej: 63.551, 49.505, 31.761; 
80.000 lej: 29.985, 44.850, 54.286; 60,000 
lej: 61.677, 77.266, 39.245, 54.056; 50.000 
lej: 44.476, 37.657, 26.801, 52.090, 12.297, 

75.088, 29.207; 40.000 lej: 73.260, 7063, 

15.876, 48.225, 59.698, 77.998, 42.039; 

30.000 lej: 68.991, 47.559, 53.518, 14.534. 
A felsoroltakon kivül még több sorsjegyet 
haztak ki egyenkint 20.000 lej, 16.000 leij, 
12.000 lej és 10.000 lej nyereménnyel. A 

huzás tovább folyik, számhibákért felelős- 

séget nem vállalunk. " 

- Az aradi főutcai háztulajdoncosok 
figyelmébe. Az aradi polgármesteri hi- 
vatal ménnöki hivatala felszitja a 
Regele Ferdinand és Regina Maria-ut 
háztulajdonosait, két napon belül kö- 
zöljék. óhajtanak-e a főutcán légvédel- 
mi ővéhelyet készittetni, mert ha nem, 
a szabadon maradó helyeket virágok- 

- Az Arad-gáji Hitelszövetkezet köz- 
gyülése. IA 45 éve müködő „Arad-gáji 
litelszövetkezet", a Hangya szövet- 
kezeti szövetség tagja, most tartotta az 
évi rendes közgyülését, saját székházá- 
ban, Az elmult üzleti év jelentését Nagy 
János nyugalmazott tanitó, ügyvezető- 
igazgató olvasta fel, amelyből kitünt, 
hogy a 321 tagu szövetkezet alaptőkéje 
az elmult esztendőben 150 ezer lej volt, a 
betétállomány pedig 450 ezer lejre 
emelkedett. Szép sikerrel müködik a hi- 
telszövetkezet heti betét-rendszere, 
amely takarékosságra neveli a tagokat. 
Kiderült a jelentésből az is, hogy a 45 
év alatt mindössze hatszor kellett per 
utján követelését behajtania a hitel- 

szövetkezetnek. Beszámolt végül a je- 
lentés a szövetkezet kis kölcsönkönyv- 
tárának forgalmárál is. . 

Májusi ájtatosságok Aradon. Az 
aradi minorita-templomban a májusi 
ájtatosságok naponta este 7 órakor kez 
dődnek. Minden szerdán, szombaton és 
vasárnap szentbeszéd is van. Minder 
szerdán és ünnepi napokon a Szent 
Amntal énekkar énekel, vasárnaponként 
és hétköznapokon pedig nép-ének van. 

- Reggel 7 órakor kezdődik a munkz 
a timisoaraitemesvári városi hivatalok- 
ban. Timisoara-Temesvár város hivata- 
laiban uj munkaidőt vezettek be. Ez 
reggel 7 órától déli 2 óráig tart. A város 
vezetősége kéri a közönséget, hogy a 
városi hivatalokat lehetőleg a reggeli 
órákban, még pedig 10 óráig keresse fel, 
hogy igy a délelőtt hátralévő részében 
a ők zavartalanul dolgozhassa- 
nak. í 
- Adókedvezmény az áprilisi évne. 

gyedre. (Bucuresti). A pénzügyminisz- 
térium közli, hogy az 1944-45. pénz- 
ügyi év első negyedére (április, május, 
junius hónap) esedékes egyenes adó fi- 
zetésére 5 százalékos kedvezményt kap 
az, aki az összeget legkésőbb május 
15-ig kiegyenliti. (Rador). 

- Halál az utcán. (Saj. tud.) Lugoj- 
Lugoson Lazar Ion 37 alted e 
az utcán rosszul lett és mielőtt a járó- 
kelők által értesitett orvos megérkezett, 
meghalt. : 
- Példás büntetés az elsötédités alatt 

elkövetete lopásokért. (Saj. tud) A 
brasovi-brassói katonai törvényszékk Fi 
lip Gheorghe és Vacaru Codrea Sam- 
bata de sus-Felsőszombatfalva község- 
beli Jlakosokat a légvédelmi elsötétités 
idején elkövetett lonások miatt egyen- 
kint hat évi kényszermunkára itélte. 
( Házasság. Ferdinand Julka (Arad) 
és Georgevici Pero (Timisoara), vasár- 
nap, d. e. fél 1 órakor tartja esküvőjét 
az aradi görögkeleti szerb templomban. 
(Minden külön értesités helyett). 
() Köszönetnyilvánitás, Ezuton mon 
dunk köszönetet mindazoknak, akik felejt. 
hetetlen leányunk elhunyta alkalmával 
részvétükkel minket felkerestek, drága ha- 
lottunk ravatalára virágot helyeztek Kü- 
lön köszönettel adózunk a Pucher- és Tho- 
mas-cég munkásainak, valamint a magyar 
ifjuságnak. A gyászoló Móric-család, 

(*) Értesités, Az alább felsorolt timisoa- 
rai pénzintézetek ezuton értesitik t. ügy. 
feleiket, hogy f. évi május 4-től kezdődően 
pénztárórákat reggel 8-1412 óráis 
tartanak: „Albina" Institat de Credii 
si de Economii; Banca Ardeleaná; Bancs 
Comercialá Italianá § Románá; Banca de 
Credit Román; Banca Genealá de Credit; 
Banca Generalá de Economii din Sibin si 
Brasov; Banca Románeascá; Eanca d: 
Scont; Banca Timisoarei; Banca Urtaná; 

Banca Victoria; Báncile Bánátene Unite; 
Creditul National Agricol; Cr-ditul Ntio- 
nal Industria; Institut le Ccr mn 
Prima Cassá de Pástrare din Tini ara: 
Societatea Bancará Románá. 



DÉLIHIRLAP 4 Vasárnap, 1944 május 

ügyeletes gyógyszortaárak. Május 6, 

szombat: Arad: Niedermayer (Sszerb- 

palota), Nistor (Regele Ferdinand-ut 22.) 

rTimisoaraTemesvár: Belvá- 

ros: Ionescu (Mercy-utca), Gyárváros: 

Marinesca (Joffre-utca 4), Erzsébetváros 

és Józsefváros: Roxin (Axente Sever-tér), 
Mehala: Corvin (Closca-1tca 18.) - Fra- 

telia-Ujkisoda: Panajot! - Frei 

dorf-Szabadfalu: Bonomi. 

(*) Dr. Gross József, Timisoara, uj táv- 
beszélő száma: 51-40. 

- Mozik müsora. Május 6, szombat: 

Arad: Aro: „Válóperes utazas; Capitol: 

„Az árva (Péntek Rézi) ; Corso: „Hozzád 

száll dalom"; Forum: Az élet örvényé- 

ben"; Royal: „A kalandornő"; Urania: 

Sikoly az őserdőben". = Timisoara- 

Temesvár: Apollo: „Az őserdő poklá- 

nak titka"; Aro: „Damaszkusz oroszián- 

ja"; Atlantik: Az okos Marianne"; Zapi- 

tol: „Alkalmi barátság"; Corso: „A Vörös- 

tenger titkai"; Thalia: Az árva. 

Fratelia-Ujkisoda: Roxy: „Csupa 

szerelem". 4 

Rendeletek, intézkedések 

A LEFOGLALT SZOBAK BUTORA NEM 
SZALLITHATÓ EL 

A menekültek ügyét intéző aradi hivatal 

közli a háztulajdonosokkal és lakásbér- 

lőkkel, hogy a menekültek részére náluk 
lefoglalt szobákat másnak nem adhatják 

berbe és az epekben a szobákban lévő buta- 

rokat nem szállithatják el onnan máshova, 

még azzal a céllal sem, nogy esetieges bom- 

batámadás esetére biztonságba helyezzék a 

berendezési tárgyakat. 

KÖTELEZŐő 

ÉLELMISZER-TARTALEKOLÁS 

Timisoara femesvár város vezető- 
sége kiadta Z2. számu rendeletét, amely 
24 oórával a megjelenése után már élet- 
belépett. A renuele t szerint az élelmi- 
szerekkel foglalkozó vállalatoknak több 
helyen a havi szükségletet meghaladó, 
comlásna ki nem tett árut kell raktáron 
tartaniok. A havi szükséglet átlagát 
az idei első évharmadban történt el- 
adások - amelyek az ellátási jegyzék- 
ből tünnek ki - adják meg. Malmosok- 
nak és sütőknek az ismeretes kormány- 
rendeletben megállapitott gabona-, il- 
letve lisztmennyiségeket kell raktáron 
tartaniok. Azoknak a kereskedőknek, 

vagy henteseknek, akik gyümölcsiz, 
szalonna, zsir, hentesáru, burgonya, 
bab, tésztanemü, hagyma, főzelékfélék, 
só, sajt, árpakása, kőolaj, fa és szap- 
pan kiskereskedelmi elárusitásával fog- 
lalkoznak, a 15 napra szóló szokásos 
szükségletnek megfelelő mennyiséget 
kell az emlitett cikkekből raktáron tar- 
aniok. A romlandó aru pótlása köte- 
lező. Azoknak a nagykereskedőknek, 
akik e cikkek árusitásával foglalkoznak, 
valamint azoknak, akik curot, olajat és 
rizst hoznak forgalomba, 30 napi szük- 
ségletnek megfelelő árumennyiséget 
kell raktáron tartaniok. A rendelet to- 
vábbá minden családfőt arra kötelez, 
hogy családját öt mapi élelemmel és az 
erre az időre szóló legfontosabb cikkek- 
kel lássa el s ezt a készletet állandóan 
felfrissitse. Minden ecsaládnak csoma- 
got kell készenlétben tartania, 2 napra 

eczdtó élelmiszerrel, vagyas 600 gramm 
kenyérrel, 2-2.50 kg sajttal, kol- 
básszal, felvágottal, szalonnával vagy 
konzervvel. Károsultakat a lakosság 
többi része 2 napig lát el élelmiszerrel. 

Minden nem károsult családfőnek kö- 
telessége egy élelmiszer-jegy ellenében 
dijtalanul vagy ellenérték mellett - 
aszerint, ahogyan a jegyen intézkednek 
-a családtagjai számának megfelelő 
számu károsultakai 2 napig élelmezni. 
Abban az esetben, ha a sütődék nin- 
csenek üzemben minden egyes lakosnak 
lötelezé módon rendelkeznie kell a 
március 31-ig kiosztott tartalékokból 
való és 3 napi knyérre szükséges liszt- 
mennyiséggel. A város vezetősége e 

rendelkezéskt az elköltözterettek és a 
légitámadásokra való tekintettel a ká- 
rosultak élelmezésének biztositására 
hozta 

ARO-meozi, Arad lávb. 24-45. Elóadások 3, s, ? és -kor 
Bei. sz. 1446-1942 

MA. Victor de Kowa, Helli 

A váaálóperes 
a egjobb sz repet atakitja. 

Finkenzeller, Hilde Stolz 

aazás-bamn 

Apróhirdetések 

HAZASPÁRT házmesternek és főzni 
tudó mindenest alkalmaznak. Arad, 
Mures-part 2. (1658) ELSŐRENDÜ 
angoranyulak, ketreccel együtt, eladók. 
Arad-Muresel, Nicolae Horga-utca 4. 
(1659) PANCÉLSZEKRENY, tüzálló, 
kisméretü, majdnem teljesen uj, olcsón 

eladó. Cim Reclámában, Arad, Emi- 
nescu-utca 4. (1660) ELVESZETT 

fehér foxi-kutya. Kérik a megtalálót, 
hogy Arad, Goldis-utca 8. szám alá vi- 
ge el. Dr. Gárdos. (1661) KERAMIAI 
villamos kemence, festékekkel együtt, 
eladó, Arad, Teodor Serb-u. 31. (1662) " 

E 

FORUM-MOZI, Arad 
Távbeszélő 2(-10. Bej. sz. 788-942 

Előadás 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma. Az év kimagasló tilmeseménye 

Az élet örvényében 
Maria Denis, Fosco Giachetci, Alida Vali. 

ELADÓ 40-es, fekete, kettőstalpu női 
félcipő, tavaszi kabát, szürke kosztüm- 
ruhák. Arad, Regele Ferdinand-körut 

50, II. em., 5. (1663) " SZOBA- 
ASSZONYI állást keres 4 nyelvet be- 
szélő, közepkoru, jobb nő Arad, Dr. 
Ioan Petran-u. 4. Balogh Mária. (1664)" 

ea 

Urania filmszinház, Arad 
Távbeszélő 12 32 Beil. sz. 1618-1941 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma. 

„Az édes anyalöld" testvér ilmje 

Siloly az őserdőben 
RÖVID ZONGORA és süllyeszthető 
singer-varrógép, himzőszerkezettel, el- 
add Arad, Mocioni-utcta 29. Kiss. 
(1665) HADISZOLGALAT alól men- 

tes, volt román főtisztviselő, bármely 
szakmában utazónak ajánlkozik. Cim 
Reclámában, Arad, Eminescu-utca, 4. 

(16660) REGÉNYEK, szakkönyvek, 

szótárak, stb. magyar, német, francia 
ryelven, palackok (buteliák) és más 
üvegek eladók Megtekinthetők dél- 
utánonként, Arad, Sinagoge-utca, 2-4 
alatt. (1667) ZONGORA és korszerü 

diófaháló elad Arad, Dragos Voda- 
utca 16. (1668) KÜLÖNBEJÁRATU, 
butorozott szobát keresek. Cim: Sechön 
Anna, Arad, Goldis-utcta 1, kalap- 
szalon (1669) FAGYLALTGÉP, 20 
literes ürtartalmu, kézi és motorhaj- 
tásra, hozzávaló 3 szelencés tartállyal 
e yütt, eladó. Arad, Regele Ferdinand- 
körut 59. Cukrászda. Bei. szám 28293/ 
940. (1670) ELUTAZÁS miatt tömör 
könyvszekrény. kitünő állapotban. iutá- 
nyosan eladó. Arad. Balasa-u., 149. 2224 

ROVYA L-mozoó, Arad 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Távbeszélő 19 33 

Ma. A francia filmek gyöngye 

Akalamdadormnóó 
Edvige Sevilere. Jean Murat 

ARO-mozi, Timisoara 

VENNEK jó zongorát. Jager, San- 
nicolaul mic-Kisszentmiklós. (1671) " 
NAGY TÜZHELY, ping-pongasztal el- 
ad" Arad, Blanduziei-utca 2. (1672) " 

ELVESZETT Hrabanek Elza élelmezési 
könyve. Megtalálója jutalomért adja 
át Reclámában, Arad, Eminescu-utca 4. 
(1673) BARNA férfiruha, középter- 
metre való, jóállapotu, 14.000 lejért el- 
adó. Arad, Fabricei-utca 20. (1674) - 

ELVESZETT sárga daxli-kutya. Meg- 
találója nagy jutalom fejében hozza el 
Arad, Cosbuc-utca 4 alá. Távbeszélő 
26-23. (1675) * HADISZOLGAÁLAT alól 
mentesitett, vizsgázott kazánfütőt al- 
kalmaz Hoszpodár-cég, Arad, Stroescu- 
utca 13. (1677) ' HAÁZASPÁRT ház- 
mesternek és főzni tudd mindenest al- 
kalmaznak. Arad, Malul Muresului 2. 
(1678) " UJ LOKAPA (prasitoara), ál- 
Etható, 7 kapával, eladó. Arad, Biho- 
rulni-ut 11. (1679) POLOSKAIRTAST, 
parketta-surolást vállalok, Lovas Ber- 
talan, Arad Regina Maria-ut 18. szám. 

A házmesternél. (1680) ELSŐRENDU 
szakácsnőt vagy szakácsot alkalma- 
zok Cim Reclámában, Arad, Emi- 
nascu-utca 4, (1681.) 

mindenki Jégrevaló előllzelésiok 
gyátban jelent be. Arad, Regele 
Ferdinand-körut, 33. Távbeszélő: 
11-41. Bej szám 16011931. 

VATTAPAPLAN, porszivó gép, keleti 
szőnyegek, 36-39-es férfi és női- 
cipők, pulloverek, gyermekruha, fehér- 
nemü, kabát, kocsitakaró, játékok, ke- 
revet (diván) kifogástalan állapotban, 
helyszüke miatt eladó. Timisoara III., 
Vladica Badescu-u. 8, 3. ajtó. Délelőtt. 
Távbeszélő 34-79. (26360) OLCSON 
ELADÓ kitünő női tavaszi kabát és 15 
év körüli fiunak való zakókabát. Timi- 
svara I.. General Grigorescu-u. 6, II. 
em. (2688) MALOMGÉPÉSZ, nagy 
gyakorlattal, azonnali belépésre állást 
keres. Pálfy István, Becicherecul Mic. 

(2639) " KÉT FIAM mellé (8 és 10 éve- 
sek) keresek félnapra, fiatal, müvelt 
nőt, aki a tanitásukat és nevelésüket vé- 
gezné. Timisoara, távb.: 42-28, d. e. 9- 
1-ig. (2640) RONGYHULLADÉK el- 
adó. Timisoara, II., Eroilor dela Tisa- 
kö ut, 63., I. em., 5. (2642) GYER- 
MEK-SPORTKOCSIi, alig használt, uj- 
tipusu, vajszinü, sürgősen eladó. Timi- 
soara, III., Eneas-utea, 100. (2643) " 

ELADÓ 2 öltöny, egy sötétkék csikkal, 
egy szürke és külön 2 nadrág. Timi- 
soara, II, Gheorghe Asachi-utca, 20. 
(2644) ' KÖLÖNFEÉLE férfi és női für- 
dődressz és nadrág eladó. Timisoara, 
Neptun-fürdő, II. em, 13. (2645) 

LENDAMASZT, vadonatuj asztalnemü, 
mózeskosár, matraccal, eladó. Timi- 
soara, II, Titu Maiorescu-utca, 18., 
a ajtó. (2646) SINGER-VARROGÉP, 
karikahajós, keveset használt, eladó. 
Uj-Ghiroda, I. utca, 219. szám. (2647) 
ELADOK szövőszék - alkatrészek 
„jaduardok", orsók, villany- és rádió- 
drót, kézimunkatonalak (makramé), 
pullover, perzsafelvető. Megtekinihetők 
1-4-ig. Timisoara, III, Brancoveanu- 

u. 1, 3. ajtó. (2635) FELVETELIRE, 
érettségiree magánvizsgára és tovább- 
tanitást vállal minden tantárgyból és 
nyelvből komoly tanerő. Timisoara TIL. 

Memorandului-u, 51, I. em., 6. (2637) 

Traiantéren, távbeszélő 410- 

DAMASZKUSZ 

Ma, nagyszabású filmremek. - Doris Duranti és 
Carlo Minehi pazar kiállitású, keleti tárgyú filmje 

Emilio Salgari világhirű regénye után 
Előadások naponta 3, 5 és 7-kor. Vasárnap d. e. 11-kor is van előadás. 

OROSZLÁJA 

3APITOL-MOZI, ARA 
Távb. 28-22 - Előadás 3, 5, 7, 9-kor. 

Ma 
A mindenkitől várva-várt filmcsod 

AZ ARVA (lerezia Venerdt) 
Vitterio de Sica, Irasema William 
Hiradó Jegyelővétel! 

HÁZVEZETŐNÖNEK vagy tár ló 
vőnek ajánlkozik volt főtisztviselő fele 
sége. Ertesitést 40-70 telefonszámra ke 
runk. ARANY KARKOTŐ, gyönyöri 
velencei kézimunka, 7 gramm és aran 
nyaklánc, Mária-függővel, eladó. Timi 
soara, II., Maresal Joffre-utca, 7. (264 
SÖTÉTSZÜRKE KOSZTUM, majd 

nem uj, eladó, Timisoara, IV., Iancu ! 
Vacarescu-utca, 18 Az udvarban jobbra 
2651 " VADONATUJ nyakkendőselyem, k 
tuha és „imprimé"-ruha, magas termet éde 
re való, eladó, Timisoara, IV., Iancu Va. carsscu-utca, 9., 5. ajtó. (2650) - KÜL 
VAROSI, földszintes házamba, villam 
mellett, befogadnék központban lakóka 
vendégeknek. Erdeklődni szivességből 
Timisoarán, I., Milano-utca, 7., I em. 
4-6ig. (2623) SÖRGŐSEN ELADÓ 
a' használt, kombinált szoba, valamin 
teljes háztartási felszerelés. Megteki 
hetők 8-9-ig. Timisoara, IV., Car 
körut, 7., II. em.. 9. (2652) HAROM 
RÉSZES LOSZORMATRAC, kifogás 
talan áthuzattal, 22-es, kifogástala: 
barna gyermekcipő és egy hintaló eladó 
Vimisoara, I. Wilson-utca, 4. Ház. 
mester. (2653) ELADÓ egy sötétkék 
bőr kézitáska (ridikül), kosztümök 
különböző ruhák. Schul Leopold, Tim 
soara, I, Regina Maria-körut 14. (2654 
ELADÓ majdnem nuj iróasztal, gyet 
mekágy, valamint sportkocsi. Tim 
scara, IV., Fröbl-utca, 36., II/25. (4673 

Arad 
Előadás 3, 5. 7. 9 órako 

cCoORSO-mozi, 
Távbeszélő 23-64 

Bej. számi 9616-1939 
Ma utoljára 

HOZZÁD SZÁLL DALOM 
Holnaptól kezdve a legkacagtatóbb 

vigjáték 

Minden leány 
férjhez megy 

MARIA DENIs 

* TAVASZI KABAT, középtermetü fér. 
fi részére való, eladó. Scharfenstein 
férfiszabóság, Timisoara, II, 3 August- 
utca, 17., I. em. (2655) " PAPLAN, 
párna, dunyha, huzattal együtt, eladó 
Cim a timisoarai kiadóhivatalban 
(2658) DIÓFA-, KOMBINALT szó 
BA, körszerü, eladó. Gruber asztalos 
Timisoara, III., Iosif Gal-utca, 7. Bej 
szám 1672. (26560) SÖTETKE 
GYERMEKKOCSI és egy hák"z 
adó. Megtekinthetők d. u. 2=5 

(2660). ANGORANYUL, 20 drb, egy. 
évesek, eladók. Ház, egy hold heréskert 
tel, bérbeadó. Giller Robert, Lipova. 
(4666) " 28 „HANOMAG"-VONTATÓ 
traktor, teljesen üzembiró állapotban 
eladó, Erdeklődni Havlik Vincentiun: 

Ludus, Cluj-Turda megve. (4665) 
SZABOSEGEÉDET, önálló nagym 
kást, keresnek állandó munkára. Ti 
soara. III., Cluj-utca, 13. (2599) " RE 
KAMI eladó. Stein, Timisoara, 
Memorandului-utea, 38 mellett. (258 

Folyéiratunk a 

HAVI SZEM 
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